
 

DAĞITIM YERLERİNE
 

Başkanlığımıza gelen şifahi ve yazılı sorulardan; harcama birimlerimizin ve Kur'an kurslarımızın
doğal  gaz  aboneliklerine  tahakkuk  ettirilen  "güvence  bedeli"nin  ödenip  ödenemeyeceği  hususunda
tereddütlerin olduğu anlaşılmakta olup, konu hakkında açıklama yapma ihtiyacı doğmuştur.
            Doğal Gaz Piyasası Dağıtım ve Müşteri Hizmetleri Yönetmeliği'nin "Güvence bedeli" başlıklı 39
uncu maddesinde; "(Değişik: RG-14/5/2022-31835) Dağıtım şirketi, alacaklarını garanti altına alabilmek

, mekanik sayaç kullanan abonelerden, abonelerin  tercihlerine göre nakit  veya kredi kartına,amacıyla
peşin  ya  da  taksitli  olarak  bir  defaya mahsus  olmak  üzere      Ancak  öngüvence  bedeli  tahsil edebilir.
ödemeli  sayaç  kullanan  abonelerden  güvence  bedeli  alınmaz...  Güvence  bedelleri  ile  bunların
hesaplanmasına ilişkin usul ve esaslar Kurul tarafından belirlenir... Serbest tüketicilerden güvence bedeli

 ve koşulları  imzalanacak sözleşmeler kapsamında  ilgili mevzuata aykırı olmamakalınıp alınmayacağı
kaydıyla serbestçe belirlenir." denilmiştir.

Yukarıdaki  mevzuat  hükümlerine  bakıldığında;  güvence  bedeli  uygulaması  ile  dağıtım
şirketlerinin ileride doğacak alacaklarının teminat altına alınmasının amaçlandığı, müşterinin doğal gaz
tüketimi  sonrası  doğacak  ve  dağıtım  şirketine  ödenecek  fatura  bedellerini  garanti  altına  almak üzere
sistemin kurgulandığı, bunu sağlamak üzere güvence bedelinin, ön ödemeli sayaç kullanan abonelerden
değil mekanik sayaç kullanan abonelerden alınacağı,

Serbest  olmayan  tüketicilerden  yani  abonelerden  güvence  bedeli  alınmasına  ilişkin mevzuatta
amir bir hüküm bulunmadığı, serbest olan tüketicilerden güvence bedeli alınıp alınmayacağı hususunun
ise  imzalanacak  sözleşmeler  ile  belirleneceği,  dolayısıyla  müşterilerden  güvence  bedeli  alınmasının
zorunlu olmadığı ve konunun ihtiyarilik arz ettiği anlaşılmaktadır.

5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu'nun "Ödenemeyen giderler ve bütçeleştirilmiş
borçlar" başlıklı 34'üncü maddesinde; ödeme emri belgesine bağlandığı halde ödenemeyen  tutarların,
bütçeye gider yazılarak emanet hesaplarına alınacağı  ve buradan ödeneceği,  kamu  idarelerinin nakit
mevcudunun tüm ödemeleri karşılayamaması halinde giderlerin, muhasebe kayıtlarına alınma sırasına
göre ödeneceği ancak, sırasıyla kanunları gereğince diğer kamu  idarelerine ödenmesi gereken vergi,
resim, harç, prim, fon kesintisi, pay ve benzeri tutarlara,  , ilama bağlı borçlara,tarifeye bağlı ödemelere
ödenmemesi halinde gecikme cezası veya faiz gibi ek yük getirecek borçlara ve ödenmesi talep edilen
emanet hesaplarındaki tutarlara öncelik verileceği hükme bağlanmıştır.

2 Sıra No'lu 2020 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Uygulama Tebliği'nde ise, elektrik, doğal
, su, telefon, bilgiye abonelik ve internet erişimi gibi mal ve hizmet alım giderlerinin, serbest ödenekgaz

yetersizliği nedeniyle zamanında ödenmemesi suretiyle ek mali yük oluşturularak kamu zararına neden
olunmaması bakımından, tertipler  itibarıyla serbest ödeneklerin öncelikle bu giderlere  ilişkin faturaların
ödenmesinde kullanılacağı ifade edilmiştir.

Yukarıdaki  mevzuat  hükümlerinden  anlaşılacağı  üzere,  kamu  idarelerince  bir  giderin
gerçekleştirilmesi ve hak sahiplerine ödenmesi hususu 5018 sayılı Kanun'la güvence altına alınmıştır.
Diğer  taraftan  gerek  5018  sayılı  Kanun  gerekse  2  Sıra  No'lu  Tebliğ'de;  zamanında  ödenmemesi
nedeniyle  bütçeye  ek  yük  getirilmemesini  teminen,  serbest  ödeneklerin  öncelikle  tarifeye  bağlı
ödemelerde kullanılması gerektiği açıkça ortaya konulmuştur.
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Prof. Dr. Ali ERBAŞ
Diyanet İşleri Başkanı

Sayıştay  Başkanlığınca  yürütülen  denetimler  çerçevesinde  hazırlanan  2020  yılı  Milli  Eğitim
Bakanlığı Denetim Raporunun "Bakanlık Tarafından Doğal Gaz Dağıtım Şirketlerine Güvence Bedeli Adı
Altında  Ödemede  Bulunulması"  başlıklı  18  No'lu  bulgusunda,  konu  ile  ilgili  yukarıda  yapılan
açıklamaların devamında;

"Bu  bağlamda,  birer  kamu  tüzel  kişisi  olan  Milli  Eğitim  Bakanlığına  bağlı  eğitim  kurumları
tarafından doğal  gaz  fatura bedellerinin  ödenememesi  gibi  bir  durum söz  konusu olmayacak  ve Milli
Eğitim Bakanlığı, bizatihi, dağıtım şirketleri lehine doğacak borçların teminatını teşkil edecektir.

Ayrıca,  doğal  gazı  kendi  ihtiyacı  için  tüketmek  durumunda  olan  konut  sahiplerinden
(abonelerden)  güvence  bedeli  alınması  noktasında  bile  ihtiyari  bir  durum  söz  konusu  iken  ve  ilgili
mevzuatta  serbest  olan  tüketicilerden  güvence  bedeli  alınıp  alınmayacağı  hususunun  imzalanacak
sözleşmeler ile belirleneceği ifade edilmiş iken, söz konusu ihtiyariliğin kamu lehine yorumlanarak Milli
Eğitim Bakanlığı eğitim kurumlarından doğal gaz güvence bedeli alınmaması gerekmektedir.

Açıklanan nedenlerle, doğal gaz kullanım sözleşmelerinin kamu yararı gözetilerek düzenlenmesi
  gerektiği"ve  dağıtım  şirketlerine  doğal  gaz  güvence  bedeli  adı  altında  ödemede  bulunulmaması

değerlendirmelerinde bulunulmuştur.
Konu ile ilgili yukarıda yapılan değerlendirmelerden de anlaşılacağı üzere, Milli Eğitim Bakanlığı

gibi  kamu  tüzel  kişiliğine  sahip  olan  Diyanet  İşleri  Başkanlığımızın  harcama  birimlerinden  ve  Kur'an
Kurslarından da doğal gaz güvence bedeli alınmaması gerekmektedir.

Bu kapsamda, Başkanlığımız harcama birimlerinin doğal gaz kullanım sözleşmelerini kamu yararı
gözetilerek düzenlemeleri gerekmektedir.

Bilgilerini ve gereğini arz ve rica ederim.
 

 
Dağıtım:
Gereği: Bilgi:
81 İl Valiliğine (İl Müftülüğü)ne
İlgili Valiliklere (Dini Yüksek İhtisas Mrk. Müd.)ne
İlgili Valiliklere (Eğitim Merkezi Müdürlüğü)ne

Sayıştay Başkanlığına
Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu Başkanlığına

 
NOT: Bu yazı il müftülükleri tarafından ilçe müftülüklerine iletilecektir. 
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